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У світі склалося декілька цивілізаційних центрів, чинники небезпеки, загроз та ризиків для 

яких є як спільними в глобальних вимірах, так і специфічними з огляду на чинники забезпечення без-
пеки країни та її суб´єктів підприємницької діяльності. 

Так, для країн англо-американського цивілізаційного центру основною економічною загрозою 
є протистояння між англо-американським центром та Росією. 

Слов´янський цивілізаційний центр характеризується все більш активними тенденціями еко-
номічної відокремленості, зумовленої політичними, релігійними, освітніми протиріччями, які ство-
рюють загрозу економічному розвитку кожної із країн. 

Східний цивілізаційний центр на чолі з Китаєм розвивається в напрямі зростанням глобально-
го управління, шляхом збільшення кількості китайських підприємств за кордом, кількості китайців, 
працюючих в провідних європейських та американських компаніях, зростанням кількості прямих іно-
земних інвестицій з Китаю, купівлі нових технологій, розширенням інфраструктури світу за рахунок 
китайських інвестицій. 

Загрозою економічній безпеці Китаю є обмеження щодо доступу китайських інвестицій в 
економіку провідних країн світу, обмеженість природних ресурсів, зростання витрат на оборо здат-
ність країни тощо. 

Ісламський цивілізаційний центр відрізняється від інших світових центрів наявністю «іслам-
ського фактору», який пояснюється значною залежністю економічного розвитку від різниці в релігій-
них нормах.  

Іслам гальмує розвиток мусульманських країн шляхом формування обмежень свободи пове-
дінки особистості, зокрема в частині обмеження свободи мислення, права здобуття освіти, обмеження 
прав жінок в суспільстві та економіці, вияву власних інтересів в корисних цілях. Наявність даних ре-
лігійних норм та традицій є стримуючим фактором розвитку науково – технічного прогресу, створює 
бар´єри для доступу іноземних інновацій на ринок ісламських країн, сприяє відособленості близько-
східних країн від решти світу,  

Спільними для розвитку всіх цивілізаційних центрів є небезпеки та загрози, які виникли як 
результати попередній тенденцій світового розвитку, а саме: процеси глобалізації, соціальна нерів-
ність, асиметрія розвитку країн світу тощо. 

Політика лібералізації призвела до експансії провідних компаній на ринки країн світу, що ста-
ло причиною структурних змін в економіках таких країн на фоні зростання економічної потужності 
транснаціональних корпорацій. Окрім того експансія промислового капіталу обумовила зростання 
іноземного інвестування в фінансовий сектор та зростання частки іноземного капіталу в банківській 
системі країн реципієнтів.  

У соціальному розвитку багатьох країн мають місце негативні тенденції, зокрема, зменшуєть-
ся чисельність середнього класу, зростає соціальна нерівність, погіршуються умови роботи, зростан-
ня асиметрія рівнів дохідності різних верств населення, посилюється нерівномірність у володінні сві-
товими багатствами. Світові багатства сконцентровані у володінні незначної частки населення світу. 
Так, за даними журналу Forbes 1 % населення володіє 50 % світових багатств. 

Характерною ознакою сучасного розвитку, що створює майбутню небезпеку є «зростання в 
борг». Рівень боргу в сучасній економіці в три рази перевищує рівень матеріальних благ, що вироб-
ляються. Країнами, що мають значні міжнародні боргові зобов´язання є США і Китай.  

Посилюється роль Китаю у світових обсягах промислового виробництва, що зумовлено як 
економічною політикою провідних розвинутих країн світу, зокрема США, які зосередили своє вироб-
ництво в Китаї, що обумовленою низкою переваг: по-перше – дешевою робочою силою, по-друге – 
зручністю логістики, по-третє – видобутком рідкісних металів, що сприяло становленню в Китаї ви-
сокотехнологічних галузей промисловості. 

В останні роки сформувалася фінансова небезпека для системи глобальної безпеки, яка 
пов´язана з активізацією використання криптовалют, які обходячи норми державного контролю та 
регулювання використовуються для відмивання грошей, отриманих незаконним шляхом. 


